

1995

Я Д Р О
РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ,

СОЧИНЕННОЕ
БЛИЖНИМЪ СТОЛЪНИКОМЪ И БЫВШИМЪ
ВЪ ШВЕЙЦІИ РЕЗИДЕНТОМЪ

К Н Я З Ъ
АНДРЕЕМЪ ЯКОВЛЕВИЧЕМЪ
ХИЛКОВЫМЪ,

ВЪ ПОЛЬЗУ РОССІЙСКАГО ЮНОШЕСТВА, И
ДЛЯ ВСѢХЪ О РОССІЙСКОЙ ИСТОРИИ КРАТ-
КОЕ ПОНЯТИЕ ИМѢТЬ ЖЕЛАЮЩИХЪ

ВЪ ПЕЧАТЬ ИЗДАННОЕ,

съ
ПРЕДИСЛОВІЕМЪ

О СОЧИНИТЕЛѣ СЕЙ КНИГИ И О ФАМИ-
ЛИ КНЯЗЕЙ ХИЛКОВЫХЪ.

вторымъ шиснадцатомъ.

Печатано въ Москвѣ въ Сенатской Типографіи,
у содершашеля Ф. Гиппіуса иждивеніемъ
глигопродавца Христіана Ридигера 1754 года.

Б. А.

24d Kinsu No. 200
E. M. Thompson
Superintendent
G. S. C. O. N. S.
Albion, New York, October 20, 1877
Dear Dr. Brewster,
I have the pleasure to inform you that
I have received your letter of the 18th
of October, and will send you my
own copy of the "Fauna of the
United States," as soon as I can get
it ready.



ПРЕДИСЛОВІЕ.

* * *
Книга ЯДРО российской ИСТОРИИ, нынѣ печатаніемъ благо-
склонному читашелю сообщаемая, любителямъ Исторіи своего оте-
чества давно извѣстна. Частные съ нея взя-
тые и во многихъ книгохранилищахъ находя-
щиеся списки о томъ свидѣтельствуютъ.

Сочинитель оной, Царскаго Величества
ближній Спольникъ, Князь Андрей Яковле-
вичъ Хилковъ посланъ былъ въ 1700. году въ
Швецію Резидентомъ, и отправился изъ Мо-
сквы Маія 9, а въ Стокгольмъ пріѣхалъ 18.
Іюля. Во оное время Король Шведской Карлъ
XII. находился въ своего государства, воюю-
щий противъ Датчанъ подъ Коленгагеномъ.

Шведскіе Министры дали Князю Хилкову
на волю, хочешь ли свое дѣло оправить безъ
Коро-

Короля, или его въ Стокгольмъ ожидать, или къ нему бхать? Князь за благо разсудилъ слѣдоватъ за Королемъ, и отправился 31. Июля изъ Стокгольма, а отъбхавъ сухимъ пурпель чрезъ Никепингъ, Нордкепингъ, Линкепингъ, Юнкепингъ, 57 Шведскихъ миль, изъ которыхъ каждая содержитъ около 10 верстъ Россійскихъ, прибылъ въ Ландскронъ 13. дня Августа.

Изъ сего лежащаго на морскомъ проливѣ Зунтѣ города, позванъ былъ Князь Хилковъ бхать къ Королю чрезъ Зунтѣ на королевской яхтѣ, что учиня 19. числа, тогожъ дня передъ вечеромъ былъ у Короля въ лагерѣ на аудіенцii. Князь Андрей Яковлевичъ былъ тогда еще молодъ, но большаго возрасла, крѣпкаго тѣла, прекраснаго лица и душевныхъ качествъ, коихъ по его должности лучшихъ желать было не можно. Онъ же заслужилъ себѣ тогда и отъ иностранныхъ похвалу искуснаго и честнаго Министра, что самое и спасительныи спискомъ посольства его подтверждается, изъ копораго, по находящемуся въ книгохранилищѣ покойнаго Князь Алексѣя Дмишрѣевича Голицына со онаго спискѣ гла-виѣшия происхожденія здѣсь сообщаю. Гри-маретѣ въ книгѣ: Походы КАРЛА XII. *Les Campagnes de CHARLES XII. 1705. & 1707. en 2 Volumes.* приписывая ему оную похвалу прибавляетъ: что находился Князь Хилковъ и прежде того въ разныхъ лутешествiяхъ при иностранныхъ дпоражѣ, чрезъ что пріобрѣлъ себѣ изрядныя знанiя. О семъ ни къ подтвержденiю, ни къ опроверженiю досшашочнымъ доказательствѣ не имѣю.

Миръ

Миръ тогда учившися съ Королемъ Дацкимъ въ пользу Герцога Голштинскаго въ Травендалѣ, [тѣ. Августа 1700.] снабдилъ Князя Хилкова удобносiю, смотрѣшъ не столько столичной Дацкой городѣ Копенгагенѣ, но и лежащie. тогда въ Зунтѣ Шведской, Дацкой, Аглинской и Голландской флоты, причемъ ему надлежаща отъ всѣхъ чеснъ оказана была.

Возвращаясь въ Ландскронѣ, поѣхалъ онъ 26. Августа, по приказанiю королевскому, чрезъ Малмо въ Христiанстапъ, гдѣ онъ былъ опять у Короля на аудіенции. Король позволилъ ему быть при своемъ Дворѣ Резиденцiомъ, шакожъ и отвѣтную къ Царскому Величеству грамоту ему отдалъ.

Изъ Христiанстата поѣхалъ Сентября 5. дня въ Карлскронѣ, гдѣ видѣлъ возвращившися между тѣмъ изъ Зунта Шведской флотъ, изъ 40 кораблей линейныхъ и изъ 40 фрегатъ сопоставлъ. Отъ сего города продолжалъ онъ путь 10. Сентября чрезъ Нордкепингъ и Никепингъ въ Стокгольмъ, прїѣзжая туда возвращено 17. Сентября, и считая, что обѣѣздилъ отъ Ландскрона до Христiанстата 10, отпуда до Карлскрона 11, а отпуда до Стокгольма 63, всего 84 миль Шведскихъ.

Начинаящаяся тогда между Родсiею и Шве-цiею война причинила Князю Хилкову съ 20. числа Сентября насильное подъ крѣпкою стражею содержанiе, въ каторгѣ ссылаемъ былъ по разнымъ городамъ, а наконецъ въ Весперасъ, послѣднее ему опредѣленное отъ

етъ Шведскаго правленія жилище. То же
учинилось и всѣмъ обрѣшавшимся въ то
время въ Швеціи Россійскимъ торговымъ и
ихъ рабочимъ людямъ, коихъ счипалось
111 человѣкъ. Привезены послѣ того въ
Стокгольмъ, и раздѣлены по городамъ, взи-
тые подъ Нарвою въ полонъ Россійскіе Ге-
нераалы и Офицеры, изъ которыхъ въ 1711.
году 44 человѣка, въ томъ числѣ Гене-
ралъ Кригсъ-Коммисаръ Князь Яковъ Федо-
ровичъ Долгоруковъ, свободились уходомъ,
и прѣѣхали 19. Іюня на Шведскомъ кораб-
лѣ къ Ревелю, другіе, и въ томъ числѣ Боя-
ринъ, а потомъ Генералъ - Фельдмаршалъ
Князь Иванъ Юрьевичъ Трубецкой, розмѣнены
въ 1718. году во время Аландскаго конгресса, а
прочимъ уже возвращена прежняя вольность въ
1721. году послѣ Нишшапскаго мірнаго договора.

Князь Андрей Яковлевичъ свобожденія сво-
его не дожилъ. Число преславленія его не по-
казано. Тѣло усопшаго привезено къ оспорову
Аланту на галерѣ 18. Октября 1718. году,
откуда полномочными Министрами отпущен-
но въ Санктпетербургъ, и погребено въ мо-
настырѣ С. Александра Невскаго.

Во ономъ заключеніи сочинилъ Князь Хил-
ковъ предлагаемую книгу ЯДРО РОССІЙСКОЙ
ИСТОРИИ, какъ онъ самъ при окончаніи оной
объявляетъ, а окончилъ ону въ 1715. году.
о чёмъ свидѣтельствуетъ приложеніе его на
имя ПЕТРА ВЕЛИКАГО, писанное въ Вестнераѣ
Апрѣля 7. дня, шогожъ году. Сіе приложеніе
находится рѣдко при которомъ списѣ. Оное
либо

либо сочинено темно и не складно, или ча-
стымъ переписываніемъ испорчено, чего
ради не разсудилось оное здѣсь повтори-
ти.

Одно обстоятельство изъ сего приложенія
привести достойно. Пишетъ Князь Хил-
ковъ, что имѣлъ на сей трудъ лопатѣніе,
а особливо, чтобъ описать славныхъ Его Царска-
го Величества дѣла, и надѣ нелрѣтелами ло-
бѣдъ его великолѣпіе. Сіе лопатѣніе, кажет-
ся, разумѣшъ должно о знамѣнитыхъ его въ
полону соповарищахъ Князь Иванъ Юрьевичъ
Трубецкомъ, и о прочихъ, которые по видимо-
му его почтили за способнѣйшаго къ исполненію
сего, а можетъ быть его и снабдили потребны-
ми на то Россійскими лѣтописцами, да розряд-
ными и родословными списками сверхъ тѣхъ,
которые чаятельно Князь Хилковъ самъ привезъ
изъ Москвы. Въ послѣдніе годы было Россій-
скимъ плѣнникамъ свободнѣе доспавать изъ Рос-
сии, чего ни требовали. По книгѣ самой яв-
ствуетъ, что о происшествіяхъ древнихъ вре-
менъ довольно было у сочинителя извѣстій;
но о томъ, что до новѣйшихъ временъ над-
лежитъ, примѣчаемъ недостатки, въ чёмъ со-
чинитель и самъ признается, и при концѣ
объявляетъ, что для сей причины перо поки-
нуто привужденъ былъ.

Но когда чего изъ Россійскихъ подлин-
ныхъ доказательствъ ему не доспавало, не
могъ ли онъ, по знанію своему иностранныхъ
языковъ, оное изъ иностранныхъ писателей
дополнить? Правда, что Князь Хилковъ иное
)(4

и взялъ изъ иностранныхъ, что въ Россійскихъ извѣстіяхъ находится вѣрнѣе; отъ чего и произошли у него вѣкоторыя въ Исторіи лѣтосчислений ошибки, о чёмъ мною уже и упомянуто въ предисловіи новѣйшей Россійской Исторіи, напечатанной 1761. году въ Ежемѣсячныхъ сочиненіяхъ: но чѣмъ сіи ошибки казались вѣрнѣе, тѣмъ пущеательнѣе мною и исправлены.

Исправилъ я всю книгу и въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ явились ошибки перепищиковъ неискусственныхъ описки, какъ то почти всегда такіе списки множествомъ описокъ наполнены бываютъ, которые при каждомъ списываніи болѣе умножаются. Сіе служить можетъ примѣромъ, сколь нужно есть, рукописныя полезные книги обнародовать напечатаніемъ, не стокмо для облеченія любителей Россійской Исторіи, чѣмъ дешевлѣ оные доставашь могли, но и для самыхъ книгъ, дабы чрезъ частое списываніе не совсѣмъ испоршились. Сіе исправленіе учинилъ я по тремъ спискамъ, и тѣмъ прямое сочинителево писаніе утвердилъ, уповаю, безспорно.

До слога нѣсколько престарѣлого и до правописанія сочинителева касаться не хотѣлось, И такъ гдѣ онъ писалъ *Русь*, *Рускіе*, то такъ и напечатано, хотя по нынѣшнему обыкновенію предпочитаєтся писать *Россія* и *Россійской*. Признаться должно, что всѣ древнія рукописныя книги въ семъ съ Княземъ Хилковымъ согласны, а новое правописаніе тогда стокмо началось, когда *Россію опѣ россѣянія*, слѣ-

дуя

для иностраннымъ писателямъ, не правильно производить спали.

По другой причинѣ оставилъ я въ своей силѣ не основательное сочинителево мнѣніе, якобы Великій Князь Рюрикъ произошелъ отъ крови Кесаря Августа. Чѣмъ сіе производство доказать, надлежало было имѣть другихъ свидѣтелей, нежели сочиненную во времѧ Государя Царя ЮАННА ВАСИЛЬЕВИЧА Митрополитомъ Макаріемъ Спешеннную книгу. Прежде оной ни въ какихъ Россійскихъ писателяхъ ни малѣйшаго упоминанія о томъ не находимъ. Польскіе же и Литовскіе писатели Литовскимъ Великимъ Княземъ для прибавленія славы такое же не основательное родословіе приписывали, что можетъ быть побудило Россійскихъ своимъ древнимъ Великимъ Княземъ равную честь придать, и присказать Прусса, Кесаря Августа братia, коего не было, которої якобы поселился въ Пруссіи, и былъ преемникомъ Рюрика, происшедшаго будто отъ него въ четвертомъ надеяньи колѣнѣ. Прибавили бы число колѣнѣ, если бы знали, что по Исторіи обыкновенно три, а иногда и четыре колѣна на сто лѣтъ для исправленія лѣтосчисленія полагаютъ. Но не смотря на доводы противные сему мнѣнію, почтишаемо оно бываетъ и въ наше время отъ вѣкоторыхъ мнящихъ чрезъ то украсить свою Исторію. Одинъ по краснорѣчью и стихотворству славной писатель, говоря о семъ производствѣ, заключаетъ: *пѣро ятиности отрещись не хочу, достоинство не пижу*. Ка я то вѣроятность,

)

когда

когда ни по которымъ испорикамъ не явствуетъ, чѣмъ какіе Князи отъ крови древнихъ Римскихъ Кесарей происшедшіе въ Пруссію переселились, оное другимъ разсуждать оспавляю.

Упомянувъ о шомъ, что въ пользу сей книги учинено мною, не безприлично будеиъ обѣявши и нѣсколько и о фамилії Князей Хилковыхъ, поелику она чрезъ находящіяся у меня письменныя доказательства вкратцѣ изъяснена быть можетъ. Къ письменнымъ доказательствамъ, кромѣ обыкновенныхъ родословныхъ и розрѣдныхъ расписей и лѣтописцовъ, почитаю я и домовыя записки для поминовенія скончавшихся родителей собранныя, въ коихъ значитъ иногда и годъ преславленія и число лѣтъ умершихъ, и имена супругъ ихъ. А прочее старался я по словесному извѣданію дополнить.

Имя Князей Хилковыхъ находится въ Исторіи не прежде, какъ во время владѣнія Царя ЮАННА ВАСИЛЬЕВИЧА, около половины XVI. столѣтія. Предки ихъ назывались Рялопоскіе; а сіи происходили отъ Князей Стародубскихъ, производившихъ родъ свой отъ Князя Илана Всеялодовича, Великаго Князя Всеялода Юрьевича отъ меньшаго сына, которою въ 1233. году городъ Стародубъ получилъ въ удѣль отъ брата своего Великаго Князя ЯРОСЛАВА ВСЕЯЛОДОВИЧА.

Надобно ли здѣсь разумѣть бывшей городъ Стародубъ на рѣкѣ Клязьмѣ, ниже города Володимира, разгоренной во время нападенія

денія Татарабъ, отъ кошораго осталось имя Стародубской полости? или другой городъ Стародубъ при рѣкѣ Деснѣ, что нынѣ одинъ изъ десяти полковыхъ городовъ Малороссийскихъ? того точно опредѣлить за скучностию о тѣхъ временахъ историческихъ доказательствъ не осмѣливаюсь. Малороссийской городъ Стародубъ былъ во владѣніи нѣкошорыхъ Князей Липовскихъ, которые съ своимъ княженіемъ поддались Россіи въ 1500. году, не задолго до полученія Великимъ Княземъ ЮАННОМЪ ВАСИЛЬЕВИЧЕМЪ, противъ зата своего Александра, Великаго Князя Липовскаго, славной побѣды при рѣкѣ Ведрошѣ.

О сихъ послѣдніхъ Князяхъ упоминаетъ Кромеръ въ Польской Исторіи подъ именемъ Сѣверскихъ, по тому что вся страна вдоль по рѣкѣ Деснѣ, отъ положенія своего, въ разсужденіи Киева, называлась Сѣверью. Герберстейндъ называетъ одного изъ нихъ Княземъ Стародубскимъ, а другаго Шемяичемъ. Но они были оба Стародубские, одинъ по Россійскимъ лѣтописцамъ именовался Князь Семенъ Ивановичъ, сынъ Князя Ивана Андреевича Можайского, другой по онъимъ же лѣтописцамъ Князь Василей Ивановичъ, сынъ Князя Ивана Дмитриевича Шемяки. Оставили ли они дѣпей и потомковъ, или нѣтъ, того неизвѣстно, и по родословнымъ книгамъ не видно, чѣмъ фамилія бывшихъ Князей Рялопоскихъ съ ними сошлась; изъ чего слѣдуетъ, что когда нашъ сочинитель на стр. 107. пишетъ: Князю Илану Всеялодовичу далося подъ удѣломъ книжекъ

женіе Стародубъ и Сѣпера. Отъ сего пошли Стародубскихъ Князей роды и пр. что сіе еще связыванемъ обѣихъ фамилій доказано быть должно. Между тѣмъ да позволено намъ бусть, Стародубъ бывшай городъ на Клязьме, принять за удѣлъ Князей Стародубскихъ, тѣхъ, отъ которыхъ произошли Ряполовскіе и Хилковы, слѣдя въ томъ покойному Тайному Совѣтнику Ташинцеву, которой въ примѣчаніяхъ къ Судебнику Царя ІОАННА ВАСИЛЬЕВИЧА стр. 27. Стародубскихъ Князей воцѣну такъ извѣсніетъ :

Ряполовскіе Князи уже со временъ Великаго Князя ВАСИЛІЯ ДМИТРІЕВИЧА, то есть при концѣ XIV. столѣтія упоминаются спали. Князь Иванъ Андреевичъ Ряполовской, сынъ знаменаго полководца Князь Андрея Федоровича Стародубскаго, проводившаго Великаго Князя Димитрія Ивановича Донскаго въ его походахъ, впервые назывался симъ прозваниемъ. Дѣти его Князь Иванъ Ивановичъ и Князь Семенъ Хрипунъ Ряполовскіе, въ 1446. году великия услуги оказали Великому Князю ВАСИЛІЮ ВАСИЛЬЕВИЧУ Темному, о чёмъ пишетъ нашъ сочинитель на стр. 152.

Князь Семеновы дѣти были Князь Федоръ Хрипунъ, да Князь Федоръ Стрига Ряполовскіе. Первой упоминается въ 1493. году полковымъ Воеводою, а другой въ 1506. году Отъ Стриги произошли Стригини, но въ трехъ колѣнъ пересѣклись. Князь Федора Хрипуна дѣши, Князь Иванъ Хилокъ, да Князь Иванъ Татъ Ряполовскіе.

Здѣсь

Здѣсь видно начало двухъ фамилій Хилковыхъ и Татепыхъ. Князь Иванъ Хилокъ служилъ Великому Князю ВАСИЛІЮ ИВАНОВИЧУ полковымъ Воеводою, а сынъ его Князь Димитрій Ивановичъ Хилковъ былъ 1547. Воеводою въ Васильгородѣ. Отъ Князя Димитрія произошли два сына: Князь Василей, да Князь Андрей Хилковы; первой былъ 1575. Воеводою въ Донковѣ, а другой 1579. въ Рындахъ, у Царя ІОАННА ВАСИЛЬЕВИЧА въ походѣ.

Князь Васильевы дѣти Димитріевича Хилкова: Князь Андрей Васильевичъ былъ у Государя Царя МИХАИЛА ФЕДОРОВИЧА въ Боярахъ, котораго сынъ Князь Федоръ Андреевичъ служилъ Царю АЛЕКСѢЮ МИХАЙЛОВИЧУ въ Окольничихъ; а сего сына Князь Федоръ же въ Столъникахъ комнатахъ умре бездѣшень. Другой сынъ Князь Василья Димитріевича, Князь Иванъ Васильевичъ Хилковъ былъ при Царѣ АЛЕКСѢЮ МИХАЙЛОВИЧѢ Бояриномъ, умре 9. Июна, 1655. году, жившія его 84. года. Князь Ивана Васильевича дѣши: Князь Василей, да Князь Андрей, оба оставили наслѣдіе; да намъ такою упомянуть о первомъ.

Князь Василей Ивановичъ умре 1677. г. Апрѣля, жившія его 63 года. Упоминающаяся двѣ его супруги: Ирина Григорьевна, умерла 24. Июля, 1673, да Зиновія Алексѣвна пресипавилась 29. Маія, 1679; а чьихъ овѣ были, не обявлено. Отъ первой родился Князь Яковъ Васильевичъ Хилковъ, былъ при Царѣ ФЕДОРѢ АЛЕКСѢЕВИЧѢ Окольничимъ, умре 13. Маія, 1691.

169т. Супруга его Анна Ларюновна, дочь Думного дворянина Ларюна Дмитриевича Лопухина, которой умре 29. Июля, 1677, жившая его 83 лѣтъ.

Князь Якова Васильевича дѣти: Князь Юръя, Князь Михайло, да Князь Андрей, всѣ были въ комнатныхъ или ближнихъ Столынкахъ. Князь Юръя Яковлевичъ былъ при ПЕТРЪ ВЕЛИКОМЪ Воеводою въ Новѣградѣ, жилъ 83 лѣтъ, и умеръ въ 1729. году Генералъ-Майоромъ. Онъ трижды женатъ былъ: 1.) на Евдокіи Петровнѣ Нелединской; 2.) на дочери Касимовскаго Царевича Домнѣ Васильевнѣ; 3.) на Марьѣ Максимовнѣ Сининныхъ. Онъ оставилъ покомо двѣ дочери: Княжну Прасковью въ супружествѣ за Княземъ Алексѣемъ Григорьевичемъ Долгоруковымъ, которая въ 1730. въ городѣ Березовѣ скончалась жившая своего на 49. году; да Княжну Екатерину за Михайломъ Васильевичемъ Чадаевымъ, которая умерла 14. Ноября, 1768 жившая своего 68 лѣтъ.

Князь Михайло Яковлевичъ жилъ въ супружествѣ съ Марию Петровною Машюшиной, а отъ ней имѣлъ сына Князь Василія Михайловича, которой служилъ въ Полковникахъ, и женашъ былъ на Княжнѣ Анастасії Михайловнѣ Львовой. Отъ сего супружества родились три сына, да три дочери. Дочери замужъ выданы Анна за Князь Евграфа Федоровича Волконского, Марья за Михайла Алексѣевича Тараканова, Прасковья за Князь Владимира Петровича Прозоровскаго. Изъ сыновей Князь Алексѣй Васильевичъ умре холостой, Князь Яковъ Ва-

силь-

чиевичъ умре 1757. 26. Июня, оставивъ отъ супруги своей Княгини Елисаветы Никишины Зотовой двухъ сыновей, Князь Михайла, да Князь Александра, рожденныхъ 4. Апрѣля, 1755. Князь Петръ Васильевичъ съ супругою Прасковьею Григорьевною Полонской родилъ двухъ сыновей, Князь Василья и Князь Михайла.

Наконецъ Князь Андрей Яковлевичъ, сочинитель сей книги, женатъ былъ на Марьѣ Васильевнѣ, Околничаго Василья Михайловича Еропкина на дочери. Съ нею имѣлъ онъ дочь Княжну Ирину, которая была за Дѣйствительнымъ Тайнымъ Совѣтникомъ, Сенаторомъ и обоихъ Российскихъ орденовъ Кавалеромъ, Княземъ Алексѣемъ Дмитриевичемъ Голицынымъ, а отъ ней дѣтей не было.

Изъ сего извѣстія видно, что фамилія Князей Хилковыхъ ни родомъ, ниже заслугами, ни которой другой княжеской фамиліи въ Россіи не уступаетъ, чѣмъ больше и почитать должно сію книгу, яко сочиненную такою особою, каковыя въ трудахъ сего рода упражняться мало обыкли. Князь Хилковъ не имѣлъ по своей знатности кому подражать въ сочиненіи Исторіи. Но не будѣтъ ли онъ имѣть такой же знатности подражателя? Вѣкъ Премудрія ВЕЛИКІЯ ЕКАТЕРИНЫ представляеть намъ не менѣе похвальной премѣрѣ: достойная свѣту другаго княжескаго сочинителя Исторія Россійская уже и печатается. Коликая сія честь! коликая польза для Россіи! Знанийшія лица участіе принимаютъ въ просвѣщеніи согражданъ своихъ. Сей есть знакъ крѣпко

кѣпко вкореняющихся наукъ въ не ограничи-
мой Россійской Имперіи , когда знанность
рода и ученость другъ другу не противобор-
ствуютъ.

Предвидится , что сїя книга , для множе-
ства охопниковъ на оную , вѣ не долгомъ вре-
мени требовать будеть нового изданія . То-
гда оставшіяся въ ней по нынѣшней скорости
погрѣшенія поправлены быть могутъ , съ
прѣображеніемъ реестра маперіямъ по алфа-
виту , безъ коего исторической книги совер-
шеннай вѣ читателяхъ пользы не производятъ .
Надлежитъ ли тогда и слогъ старинной пере-
мѣнить на нынѣшней , дополнить ли являющіе-
ся вѣ нѣкоторыхъ мѣстахъ по Исторіи недо-
спашки , и прибавить ли до нашего времени ,
или по крайней мѣрѣ по кончину ПЕТРА ВЕЛИ-
КАГО продолженіе ? Оное оставляется даль-
нѣйшему разсужденію . Многое , можетъ бысть ,
скажутъ , что оставимъ должно сочиненіе
Князя Хилкова , каково оно есть , и сїе не бу-
дешъ препяшствовашь другимъ сообщать свѣ-
ту таковыя же о Россійской Исторіи краткія
или пополнительныя сочиненія .

Г. Ф. Миллеръ.

ядро



ЯДРО ИСТОРИИ РОССІЙСКОЙ .

КНИГА I.



ГЛАВА I.

О ПРОИЗВЕДЕНИИ НАРОДА РУСКАГО .



* * *

* Члю Богъ Всемогущій міръ весь и че-
* ловѣка Адама , отъ котораго
произошли всѣ народы , даже донынѣ подъ
солнцемъ обрѣщающіеся , изъ ничего сво-
имъ только всесильнымъ словомъ создалъ ,
что мы всѣ Христоименииные люди изъ
святаго писанія , какъ величаго , такъ и
новаго Завѣта , вѣдѣній богоразумныхъ
источника и правицеля , а особно изъ

А

книгъ

пославовичъ, были погоже тѣла, погожъ самодержавства Рускаго часпи, и кѣ нему принадлежали; понеже тогда держава Руская толь пространна была, чио какъ нынѣ вся въ своемъ пространствѣ, кромъ Сибири, велика есть, свои рубежи кѣ западу простиагала даже до воеводства Сеномирскаго и прямой свойственной Липзы, гдѣ тогда Волынѣ, Подоліе, Будзякѣ, Полѣсіе, Полоцкѣ, Витепскѣ и прочія княженія въ Руси заключалися; отъ чего даже и до нынѣ тѣ страны Волынѣ, Подгоріе и прочія называются обще Russia Rubra, сесть Красная Русь, а Полоцкѣ, Витепскѣ, Полѣсіе и прочие уѣзди подъ Рускихъ Князей владѣніями были, какъ выше въ сей книгѣ описано.



ГЛА-

О ГЛАВЛЕНИЕ.

КНИГА I.	стран.
ГЛАВА I. О произведеніи народа Русскаго	3
— II. О именованіи, возвращеніи, поселеніи, языкѣ и доблестяхъ народа Россійскаго	9
— III. О Князехъ и вождахъ Рускихъ, ведшихся отъ Мосоха и Южной Россіи	18
— IV. О сѣверной Россіи, о призваніи трехъ Князей изъ Варагъ на владѣніе, о ихъ произведеніи и раздѣленіи между собою державы Руской	20
КНИГА II.	
— I. О умертвіи меньшихъ братей Князей Синауса и Трувора и самодержавствѣ Руриковомъ и смерти	26
— II. О княженіи Игора и дядькѣ его Олегѣ и убіеніи Князей Кіевскихъ Осколда и Дири	28
— III. О владычествованіи Ольги въ Кіевѣ, о отмщенніи мужа своего смерти Древлянамъ и ея крещеніи	34
— IV. О Святославѣ Игоровичѣ, его владѣніи и смерти.	43

Ш 5

ГЛАВА

КНИГА III.

	стран.
ГЛАВА V. О междуусобномъ убийствѣ братей Святославовичей. -	46
--- VI. О княженїи Владимира Святославовича и его дѣлахъ. -	49
--- VII. О владѣнїи Кієва отъ Святополка, оубіенїи отъ него Бориса и Глѣба и его изгнанїи отъ Ярослава, о Ярославовѣ самодержавствѣ надъ Россіею. -	67
--- VIII. О междуусобіи Ярославовичей, выгнанїи изъ Кіева Изяслава, его смерти и княженїи Все-волода Ярославича. -	76
--- IX. О владѣнїи Владимира Все-володовича Мономаха. -	81
--- X. О различномъразныхъ Князей начальственнымъ пресполомъ Русскимъ владѣвшихъ, а на конецъ о владѣнїи Кіева отъ Юрия Владимировича, прозваниемъ Долгорукого, и о уложенїи и дѣлѣ приказномъ Римскомъ. -	90
--- XI. О раздорахъ Князей Русскихъ, перенесенїи начальнѣйшаго преспола Русскаго во Владимиръ чрезъ Андрея Боголюбскаго, и о начальственномъ Россійскомъ владѣтель Все-володъ Юрьевичъ по наслед-ственной чершъ. -	100

КНИГА

странъ

ГЛАВА I.

Овладѣніи сыновъ Все-володо-выхъ во Владимирѣ, прише-спѣи первомъ Ташарѣ на пѣ, гдѣ нынѣ живущъ, мѣста, и о раззоренїи Руси отъ Батыя.	108
--- II. О владѣнїи Ярослава Все-володовича и замученїи Князя Михаила Черниговскаго отъ Батыя.	110
--- III. О владычеспивованїи Князя Александра Ярославича, назы-ваемаго Невскаго. -	121
--- IV. О владѣнїи братей Александровыхъ во Владимирѣ, о Великомъ Князѣ Даниилѣ и пере-несенїи преспола къ Москвѣ	126
ГЛАВА V. О Великомъ Князѣ Юрѣ Да-ниловичѣ и Ioannѣ Данило-вичѣ Калинѣ -	129
--- VI. О владѣнїи Князя Симеона Ioannovича и Великомъ Князѣ Ioannѣ Ioannovичѣ -	133
--- VII. О Великомъ Князѣ Димитрии Ioannovичѣ и о обрѣтенїи пороха селитренного -	134
--- VIII. О владѣнїи Князя Василія Ди-митревича -	140
--- IX. О Великомъ Князѣ Василіи Василевичѣ, его дѣлахъ и взя-тии Константино-доля отъ	140

Тур-

Турковъ , и о начаткѣ мо-
гущества Турацкаго - 149

КНИГА IV.

- ГЛАВА I.** О сшибенїи ига Ташарскаго,
самонаачальствѣ Великаго
Князя Іоанна Васильевича
и обрѣщенїи чешвертой ча-
сши мїра, Америки - - 164
- II. О владѣнїи Великаго Князя Мо-
сковскаго Василія Іоанновича 181
- III. О владѣнїи Великаго Князя Іо-
анна Васильевича, завоеванїи
царствѣ Казани и Астрахан-
ни, вѣнчанїи на царство Ве-
ликаго Князя и взятїи цар-
ства Сибирскаго - - 188
- IV. О царствованїи Царя Феодора
Іоанновича - - - 209

КНИГА V.

- ГЛАВА I.** О междуцарствїи въ Россїи,
мучительномъ царствѣ Бо-
риса Годунова - - - 219
- II. краткомъ и смушномъ цар-
ствованїи Феодора Годунова
и его безвременной смерти 228
- III. О родѣ, санѣ, поступкѣ Гри-
шки Отрепьевы лживаго Ди-
митрія - - - 231
- IV. О мучительномъ царствѣ Гришки
Отрепьева и его кончинѣ 241

ГЛАВА

- ГЛАВА V.** О избранїи на царство Князя
Василія Іоанновича Шуйска-
го и его царствованїи - - 261
- КНИГА VI.

- ГЛАВА I.** О междуцарствїи на Москвѣ,
Гетмана Желковскаго вше-
ствїи въ Москву , споянїи
Короля Сигисмунда подъ
Смоленскимъ , поведенїи и
кончинѣ престольного лживаго
Димитрія Ивашки - - 274
- II. О непоспоянствѣ Москов-
скихъ Бояръ, саженїи съ пре-
спола Папріарха , и о взя-
тии Смоленска отъ Короля
Польскаго Сигисмунда - 284
- III. О чешвертомъ лживомъ Дими-
тріи , взятыи лѣспивномъ Ве-
ликаго Новагорода иныхъ го-
родовъ отъ Якова де ла Гардіе 289
- IV. О собранїи Пожарскаго на очи-
щенїе Москвы - - - 300
- V. пришествїи подъ Москву По-
жарскаго и о бояхъ его съ
Хоткевичемъ - - - 312
- КНИГА VII.
- ГЛАВА I.** О избранїи на пресполъ всея
Россїи въ Царя Михайла Фео-
доровича Романова - - 324

ГЛАВА

ГЛАВА II. О заключении мира съ Шведами, вене королевича Польского въ Руси, Гепманъ Запорожскомъ Сагайдачномъ и о мирѣ съ Поляками	335
— III. О возвращеніи къ Москвѣ Митрополита Филарета Никипича, его вспрѣчахъ, пріятіи и на патріаршество поставленіи.	343
— IV. О супружесвихъ Царя Михаила Феодоровича, принесеніи Спасителевої ризы къ Москвѣ, его дѣяхъ и самаго смерти	347
— V. Царство Царя Алексѣя Михайловича	353
— VI. Царство Царя Феодора Алексѣевича	364
— VII. О смятеніи великому на Москвѣ и бунтѣ, побитіи Бояръ отъ стрѣльцовъ и бытіи двухъ Царей на Рускемъ престолѣ и смерти Царя Иоанна Алексѣевича	368
— VII. Самодержавство Царя Петра Алексѣевича	373
Прибавленіе о гербахъ державы Россійской и уѣздовъ въ ней содергимыхъ	385

Музеи РСФСР

7 ДЕК. 1936

118.082

ІІ. Кончина припадко губ
Симоновичъ Федоръ. Падъ
Александровичъ-Бородинъ
Лопинъ. Основъ
тешествуетъ
Васильевъ. Пополненіе
Лопинъ. Адрокенъ.
Богородскъ. Копчакъ иконы
Копчакъ еду тутъ и вѣнчалъ иконы
Богородскъ Копчакъ иконы
и иконы, и расписывалъ въ
церкви въ Копчакъ. Былъ
въ церкви подъ окнами
въ церкви Благовещенскъ, на Площади
въ церкви, и въ церкви
и въ церкви. 11. Августа
Богородскъ.